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A c t u a l i t ă ţ i . 
9 

H R I S T O S A Î N V I A T 
Săptămâna patimilor. 
In urmă cu multe sute de ani urcă încet spre 

Golgota Mântuitorul lumii. Merge să se jertfească pen
tru omenire, pentru mulţime. De pe fruntea lui cad 
mari boabe de sudoare de sânge. Faţa lui e brăzdată 
de suferinţă . . . Cade . . . Se ridică iar . . . Merge nainte 
spre culme, spre înălţime, spre sacrificiu . . . E suprem 
idealul, supremă trebue să fie şi jertfa . . . Fără mur
mur, fără o vorbă de tânguire, merge să mântuiască 
omenirea. 

E săptămâna patimilor. 
Tu, dascăl român, adu ţi aminte de patimile Mân

tuitorului. Nu uita că întreaga tu carieră e un drum 
spre Golgota. E drumul suferinţei. Hristos a mântuit 
omenirea de osândă, tu trebue să mântuieşti neamul 
nostru de întunerec. Hristos a adus mângâiere şi fe
ricire, tu trebue să aduci lumină şi bunăstare. Dar 
atunci când în munca grea pe care trebue să o faci, 
în drumul greu pe care trebue să mergi ţi-se vor 
slei puterile şi va încerca să te învingă desnădejdea, 
nu uita că a fost cineva, care a suferit mai mult de
cât tine, care a fost mai altruist decât tine. In sfârşit 
adu-ţi aminte că după toate suferinţele vine biruinţa. 

Hristos a înviat! 
* 

Sunt Pastile. 



Sărbătoarea păcii, ziuă dragostei faţa de dea-
proapele, sărbătoarea biruinţei. 

Cât de frumos cântă clopotele! Câtă dragoste, 
cât îndemn e în sunetul lor. S ă nu fie surde urechile 
noastre la acest sunet de chemare! Să nu uităm că 
în aceasta zi sunetul clopotelor ne vesteşte imnul biru
inţei, cântarea de slavă a tăriei celor buni faţă de cei răi. 

Noi, dascălii, să nu uităm că sărbătoarea învierii 
Domnului este pentru noi nu numai suprema piatră 
a credinţei creştine, ci şi simbolul biruinţei noastre. 

Hristos a înviat! 
învierea Lui e cea mai puternică dovadă a biru

inţei, urmare firească a unei jertfe, a unei denegări a 
persoanei proprii pentru binele obştesc. A fost mare 
jertfa. Nenumărate au fost suferinţele. Neînchipuite 
patimile. 

In urma tuturora însă a venit cea mai mare, mai 
glorioasă, mai dumnezeiască biruinţă : învierea. 

E grea şi slujba noastră. Ea cere jertfe, cere idea
lism, cere denegare a propriei personalităţi. Să nu ui
tăm însă că peste toate se va aşeza ca un rege atot
puternic răsplata, biruinţa. 

Hristos a înviat! 
* 

Ziua învierii! 
Câtă sărbătoare e în lumea întreagă Natura toată 

e îmbrăcată în haină de sărbătoare. Creştinii toţi săr
bătoresc. Sunt veseli. Simt că azi e ziua biruinţei, do
vada răsplătirei care va să vină. Până şi duşmanii zic 
unii altora fraţi. 

Câtă măreţie! Ce aspect de sărbătoare ! 
Umili luptători necunoscuţi ai neamului, veniţi să 

sărbătorim şi noi! 
E ziuă învierii! E sărbătoarea noastră a biruinţei 

noastre, a răsplătirii care va urma pentru fiecare din
tre noi. 

Nu uitaţi că Hristos a oâtimit, a murit, s'a jertfit 
pentru noi, dar a înviat. Adiueţi-vă aminte de aceasta! 

Hristos a înviat! 
L. GJiergariu. 



Preocupări. 

Prestigiul învăţătorului 
Fără îndoială învăţătorul este unul din factorii 

cei mai însemnaţi în vederea promovării binelui şi 
propăşirii neamului. El e păzitorul şi educatorul fiilor 
naţiunei. Cariera lui e pe cât de aproape de suflet, 
pe atât de migăloasă, de grea. 

învăţătorului e dat să pipăe primele înclinări su
fleteşti, primele aptitudini şi confirmări individuale, el 
dă primele direcţiuni şi ajutoare copilului, în desvol-
tarea sufletească şi fizică, în direcţiile bune spre care 
e aplicat micul copilaş. El descopere tainicile co
mori în micile fiinţe. Şi nu e tocmai lucru uşor acesta. 
Din contra, un singur pas greşit din partea învăţăto
rului şi în sufletul copilului, în aceea »fabula rassa«, 
în Ioc de ceva bun, sădeşte seminţa răutăţii, seminţă 
mică, a cărei fructe de mai târziu vor fi îngrozitoare, 
lată unde poate duce neglijenţa, nepriceperea şi ne-
couştiinţa în cariera de dascăl. A fi învăţător, e a fi 
crescător de suflete, cizelator de briliante vii. 

învăţătorul nu poate îi rău, nu poate avea apu
cături rele şi nici a face fapte nedemne, el e modelul 
sufletelor ce le formează şi e răspunzător de opera sa. 

Munca învăţătorului nu o poate înţelege oricine 
şi nu o poate preţui decât singur el, de aceea nu poate 
aştepta recunoştinţă decât în conştiinţa Iui. «Domni
şorul* dela oraş vede în fiinţa învăţătorului purtătorul 
micului titlu de »dăscălaş dela sate« cu ghetele pline 
de noroiu şi haina ruptă 'n coate. In capul lui unde 
domneşte efectul şampaniei sau a unei nopţi nedor
mite, nu se va lămuri nicicând tainica menire a unui 
învăţător. Să fim drepţi. 

Când între »domnii« de orice rang şi capacităţi 



cât de mici vine vorba de învăţători, — acei modeşti 
dascăli cari le-au pus condeiul în mână, — discuţia se 
termină foarte repede : „învăţătorul e cel mai neînsemnat 
intelectual". — Cât' e de nedreaptă lumea! De multe-
ori un croiu de pantaloni după ultima modă, face cât 
toate comorile surleteşti, cât tot zelul, cât toate pla
nurile şi munca unui învăţător rău plătit! 

Din ce cauză toate acestea ? De ce nu putem im
pune în massă societăţii ? Dintre învăţătorii simpli au 
ajuns mulţi foarte departe. Societatea nu ne înţelege, 
căci ce înţelege ea ? Intrigile, clevetirile, luptele pen
tru avere, rang, onoruri.. . Oare noi înşine, ne cunoa J 

ştem, ne respectăm ? Da şi nu. Mulţi tineri eşiţi învă
ţători, în loc să înfluinţeze în bine asupra societăţii în 
care se învârtesc, se rustifică, decad. 

Ce respect aşteaptă «domnişorul« (învăţătorul) 
dela tinerii din »habă«, unde el e colaborator activ şi 
duce bomboane fetelor şi ţigarete flăcăilor ? ! In săr
bători, dela conferinţă poporală, unde voia să se afirme, 
— mă rog, — merge la hora satului, unde ţine fete 
pe braţe, se ia de gât cu flăcăii, dela cari aşteaptă 
recunoştinţă, stimă. Tot satul vorbeşte de bunătatea 
şi prostia învăţătorului, iar când vine vorba ca ţăranul 
să-şi dea copilul la şcoală, spune : «Decât un dăscălaş 
ca al nostru, mai bine om de rând«. 

Cunosc colegi cari se deosebesc de ţărani doar 
prin îmbrăcăminte. Nu trebue să ţinem ţăranul la mare 
distanţă şi nici să dăm pe grozavul în faţa lui, ci tre
bue să ne apropiem cât mai mult de sufletul lui, dar 
în aşa fel, să fim respectaţi şi recunoscuţi ca superiorii lui, 
nu numai prin rang, ci mai ales prin purtare şi cu
minţenie. Ţăranul nu-1 va stima pe »domnişorul« care 
a cumpărat »dela Bucureşti« «mărgele de sticlă« Mă
riei lui Nicolae, sau »inel cu piatră« Paraschivei lui 
Toade r . . . Nu vreau să exagerez. Sunt cazuri pe cât 
de cunoscute pe atât de dese, când unii învăţători în 
urma acestor legături ajung în stare de a încheia căsătorie 
cu ţărance. Acesta este un lucru nesocotit şi deroga
tor dăscălimei întregi! Cu ce e mai sus decât ţăranul 



un astfel de »biet ginere« ? Lumea toată vrea să pro
greseze, iar el o i a ca racul de unde a plecat! Sunt che
stii de afecţiune, de dragoste ? 

Ce viaţă conjugală poţi duce tu, om cult (cu pre
tenţia cel puţin) cu o soţie incultă, care nu te va în
ţelege nicicând, nu te poate preţui şi care se simte 
totdeauna inferioară ţie, iar tu nu poţi respecta în ea 
pe soţia t a ? 

Unde sunt aspiraţiunile tale? Unde consideraţiu-
ţiunile sociale ? Unde e prestigiul tău de învăţător ? 
Iţi dai seama ? Dacă împrejurările dascălului din tre
cut a cerut-o de multe ori, azi numai lipsa de orice 
ambiţie, de orice respect de tine însuţi te poate de
termina la un asemenea pas greşit. Cu toate acestea 
cazurile se înmulţesc. 

Iată de unde ne judecă lumea, fără a se gândi că 
fiecare pădure îşi are uscăturile şi putregaiurile ei şi 
aceia sunt codaşii învăţătorimei. învăţătorul din punct 
de vedere social e în locul cel mai periclitat azi, fă
când puntea între lumea cultă din care face parte şi 
ţărănimea cu care e mereu în contact. Lui îi trebue 
multă ambiţie, curaj, mândrie şi muncă şi mai multă, 
ca să se poată susţine la nivou. O căsătorie bună îl 
ridică în ochii lumii şi-i dă putinţa să se afirme. 

Este de dorit ca în viitor superiorii să înceapă în 
şcoală apoi să continue în viaţă a deştepta în învăţă
tor demnitatea, conştiinţa şi mândria dăscălească tra-
tându-le chestiuni sociale şi arătându-le căile ce au de 
urmat, ca să poată fi adevăraţi dascăli, iar până atunci 
să ne complectăm noi înşine educaţia ferindu-ne de a 
face paşi greşiţi şi fapte nedemne de noi. 

Cine mai are ceva de adăogat s'o facă ! 

Iluţiti Vasile. 



Chestiuni didactice. 

Desemnul în scoală. 
«Spiritului care gândeşte şi limbei 
care vorbeşte să se asocieze mâna 
care produce«. Comenius. 

Şcoala de azi caută pe toate căile desvoltarea 
— voinţei, nu atât a intelectualismului — din şcoala 
pasivă, — pentru întregirea educaţiei dând dexterită
ţilor un loc de frunte între obiectele de studiu la 
şcoală, pentrucă ele transformă ideile în acţiuni. De
semnul în şcoală este un mijloc de educaţie exerci
tând mâna ochiul şi inteligenţa. Obiectele de predat 
la acest studiu, în oricare anotimp le găsim în na
tură şi sunt atât de interesante prin formele lor va
riate, şi atrăgătoare, după culorile schimbăcioase ale 
naturii. 

Predat cu bunăvoinţă şi piicepere, desemnul dă 
ocazie exercitării memoriei, judecăţii, fantesiei, dându-
le putere de imaginaţie copiilor. Desvoltă iniţiativa 
personală. Iniţiativa ce o ia copilul pentru a munci 
şi cunoştinţele practice ce le capătă copilul în legătură 
cu acest studiu în şcoală, fac din copil, cetăţanul 
vrednic, priceput de mâine în toate ocasiile vieţii sale. 
Atât viitorilor cetăţeni cât şi viitoarelor gospodine, 
desemnul le dă gustul frumosului al ordinei şi liigie-
nei. Frumosul este necesar în viaţă căci el deschide 
orizanturi noui dă spiritului îndrumare plăcută, va
riată făcând să se nască în suflet sentimente nobile. 

Gustul frumosului se desvoltă exercitând prin 



desemn tot ceea ce-1 înconjoară pentru a îi deprins 
cu el. Prin desemn dăm putere copilului de a-şi 
exprima orice cugetare, ca-şi prin vorbire şi scriere. 
Prin mijlocul liniilor trase de creon, luminei şi umbrei 
bine potrivite se poate da ochiilor natura cu frumu
seţe le ei, care poate fi citită ori de cine. Prin desemn 
se face educaţia estetică perîecţionându-se ochiul şi 
mintea. Ochiul cere o perfecţie de armonie, de culoare, 
prin care distinge frumosul adevărat al naturii de fru
mosul barbar, 

Desemnul trebue să fie socotit ca o limbă uni
versală, pe care o înţeleg toţi indiferent de poseda
rea limbilor. 

«Desemnul este în felul său ca-şi limba, un mij
loc de exprimare al impresiilor noastre. Cine opreşte 
copilului această limbă, cine ca educator nu desvoltă 
acest mijloc de exprimare, vatămă şi împiedecă des-
voltarea intelectuală a copilului şi prin aceasta pe a 
umanităţii» ne spune reform german Kulhmann «Accen
tuez încă odată, desemul este o vorbire a copilului. 
Puterea de a povesti prin tablouri se continuă până 
la epoca pubertăţii. Copilul in desemnare încearcă în
tâi a face conturul şi pe unde e posibil îl umple cu 
culori« zice Sevistein. 

O mare greşeală se face in cele mai multe 
scoale că se lasă desemnul pe planul ai II- a sau pe 
seama celor talentaţi. Prin desemn desvoităm senti
mentul patriotic, în legătură cu istoria. Intr'o lecţie 
de istorie, ce-1 atrage mai mult pe copil ca: armele, 
cu cari se luptau, costumul cu care erau îmbrăcaţi, 
statuile eroilor, pe care imediat încearcă a le desemna. 

Tot prin desemn putem da copiilor cu timpul pu
terea de a face descrieri plastice, estetice, într'o for-



mă reprezentativă care se educe în acelaşi timp, 
ochiul, mână şi gustul-făcând o legătură între ochiu, 
creer şi mână. Că copiii toţi au atragerea pentru de
semn o ştim cu toţii şi totuş nu-1 aplicăm. Copilul 
până nici n'a întrat în şcoală, el desemnează cu un căr
bune sau cu ce-i cade înmâna pe pâreţîi casei sau 
care-i sunt la îndemână. Face o cruce şi-i zice om, 
in care el vede omul în natură de care se bucură 
mai mult ca de orice jucării ce-ar primi. 

In timpul educaţiei, se punem în aplicare toate 
simţurile copilului, fiecare având rolul cel mai în
semnat la rândul său. Orice om să se servescă de 
manile sale, căci mâinile au locul de onoare alături 
de vorbire în ridicarea sa deasupra animalelor« (Her-
bart). Să nu ne mulţumim ca copiii nostrii să judece 
şi reproducă prin vorbe cele ce învaţă. Tot ceeace ju-
decă şi reproduce prin vorbire să reproducă şi 
prin fapte, îolosindu-se de mâini, şi atunci vom pu
tea spune că şi noi aplicăm ceea ce a zis: Comenius:« 
Spiritului care gândeşte şi limbei care vorbeşte să se 
asocieze mâna care produce». 

Ştefan Pop, 
înv. dir Almaşul-Mare. Bihor. 

Desemnarea ghiocelului 
Lecţie de desemn. 

PLANUL GENERAL 
Scopul material: să ştie să desemneze ghiocelul. 
Scopul formal: desvoltarea spiritului de obser

vaţie, deprinderea mâinii şi desvoltarea sentimentu
lui etc. etc. 

Metodul: analitico-sîntetic. -



Miiloace ne intuiţie : ghiocelul şi modelul desem
nat de propunător. 

Forma: arătătoare. 
Treptele formale: claritatea (pegătirea, intuita şi 

executarea.) 
PLANUL SPECIAL 

Pregătirea: (Prezint ghiocelul.) Ce este aceasta ? 
Elenuţa: Ghiocel. Ce am învăţat că are ghiocelul ? 
Petru: rădăcini, bulb, frunze, tulpiniţâ şi floare. Ce 
am învăţat că are pe tulpiniţă ? Florica : o frunzişoară 
ca o mantie. Dar la floare ce am învăţat că are ? 
Mărioara: petale, ovar, stamine şi pistil. 

Anunţarea : Luaţi seama că azi vom învăţa a de
semna ghiocelul. 

Intuirea si Executarea: Acum să ne uităm bine 
la părţile ghiocelului. Ce vom desemna întâi ? Ghior-
ghică : floarea. (Dacă ne spun o altă parte a ghiocelu
lui atunci le spunem noi că floarea.) Ce se vede din 
floare ? se văd toate pe tablă? Petru: nu se văd toate. 
Uitaţi-vă, se văd două petale mari şi una măi mică. 
Iacă aşa: (le face pe tablă.) 

Acum scoateţi şi voi caetele şi desemnaţi ce e pe tablă. 
(Copii desemnează iar propunătorul supraveghează.) 
Ce n'am, desemnat la floare ? Istrate: ovarul. Cum 
este ovarul ? Elenuţa : rotund, (fac ovarul pe tablă.) 

Faceţi şi ovarul: (Copiii îl fac, observ cum îl de
semnează.) Acum vom desemna tulpiniţâ. Cum este 
tulpiniţâ ? Petru: lungă, rotundă şi puţin aplecată. 
Uitaţi vă cum desemnez eu tulpiniţâ. (o desemnez şi 
în timp spun cum o desemnez.) întâi desemnez par
tea aceasta a tulpiniţei apoi asta laltă parte. Faceţi şi 
voi tulpiniţâ. (Copiii fac, eu supraveghez cum desem
nează.) Acum facem mantia. In care parte a tulpiniţei 
se află ea ? Mărioara : In partea de sus aproape de 



floare. Uitaţi-vă aşa. (O desemnez.) Acum faceţi şi voi 
această mantie. (Copiii o fac, eu îi supraveghez cum 
o desemneză.) Ce vom mai desemna ? Istrate: frun
zele. Ce formă au frunzele ? Ghiorghică : formă de sa
bie. Câte frunze sunt ? Mărioara : două. Ce au frunzele 
pe mijloc ? Petru : câte o dungă. Acum uitaţi-vă că am 
să fac frunza din dreapta, (o fac.) Acum pe cea din 
stânga, (o fac.) Ce trebuie să mai fac la frunze ? Ele-
nuţa: dungile din mijloc, (le fac.) Faceţi şi voi dun
gile. (Copiii le fac eu supraveghez cum fac ei.) Ce are 
ghiocelu în pământ ? Elenuţa : bulb şi rădăcină. Cum 
este bulbul ? Florica : ca o ceapă. Acum facem bulbul. 
Cum este el în partea de sus? Petru: mai subţire şi 
în partea de jos mai gras. Acum luaţi seama cum fac 
bulbul. (îl fac.) Faceţi şi voi bulbul. (Copiii îl fac, eu 
îi supraveghez cum fac ei.) Ce trebuie să mai facem ? 
Petru: rădăcinile. Cum este rădăcina ? Gheorghe : ca 
nişte firişoare de aţă. Acum luaţi seama că am să fac 
rădăcina ghiocelului. Acum faceţi şi voi rădăcina ghio
celului. (Copiii fac, eu îi supraveghez cum desemnează.) 

Recapitulare : Ce am desemnat noi astăzi ? Petru : 
ghiacelul. Ce am făcut întâi ? Elenuţa; petable apoi 
ovarul. Dar după aceia ? Mărioara : tulpiniţa, frunza. 
Mai departe. Florica : frunzele, dungile după frunze. 
Mai departe Petru. Petru : bulbul şi rădăcinile. Acuma 
mai faceţi un ghiocel să văd care ştie să-1 facă mai 
frumos. (Copiii desemnează, eu supraveghez dacă stau 
bine şi cum îl desemnează.) 

Oş i an Vaier. 



5ălajul. 

Monografia şcoalei primare 
din comuna Treznea 

Comuna Treznea e situată la poala Meseşului dela şo 
seaua naţională (Vârful Meseşului) la 17 km. depărtare. 

După monografia judeţului Sălaj scrisă de Dr. Petri Mor, 
comuna o găsim pela anul 1440 sub numele Evrdegkovth, 
pela anul 1524 Ordogkut, pela anul 1622 se zice pe româneşte 
Trezne, la 1733 Treznie, iar pela anul 1837 numele adevărat 
e Treznea. 

Numele unguresc 1-a primit dela un izvor ce se află la 
capătul comunei, în partea de nord, lângă şoseaua judeţeană 
Zălau—Ciucea, din jos de grădina de pomărit a şcoalei, care 
izvor e aşezat într'o groapă, el izvoreşte din loc plan izvo-
rând în sus cum ar fi fântână arteziană, aruncând bulbuci 
de apă şi nisip mărunt, izvoare de aceste sunt 3 sau 4 
aproape unele de altele. Apa din izvoare vara e rece, iar iarna 
e caldă, de aceea poporul a numit acel izvor »Fântâna dracului« 
ungureşte Ordogkut. 

Numele românesc şi 1-â  luat de acolo că în timpurile 
vechi a fost în jurul izvorului acela misterios o poiană, iar 
în jurul poienei, păduri foarte mari, în poiană lângă izvor a 
fost zidită o singură casă, care a trăznit-o, de aici şi-a luat 
numele de Trâznita sau cum i-a zis mai târziu Treznea. 

Pe la anul 1772 se află comuna pe dealul Măgura de 
către comuna : Ciumârna, continuativ dela izvor şi dela poiană. 
Pe acel deal se zice că a fost zidită o mănăstire cu călugări 
ortodoxi, cari se ocupau cu învăţătura şi slujba bisericei. Rui
nele acestei mănăstiri azi abia se mai pot vedea, singură se 
mai vede o fântână părăsită, când e secetă mare seacă şi se 
văd pietrele şi cărămizile din cari a fost zidită. în vârful de
alului, dacă au săpat s'a aflat şanţuri făcute de Romani şi 
unde se zice că ar fi ţinut soldaţi Romani sentinelă. 



Mai târziu s'au edificat căşile mai la vale, către comuna 
Unguraş şi Păuşa. La anul 1733 au fost 40 familii româneşti 
aveau preot cu numele George, care era gr. cat., la anul 175Q, 
erau 294 de credincioşi gr. cat., cari aveau biserică de lemn, 
preot, care era şi învăţător. Biserica ortodoxă actuală s'a zidit 
la anul 1872. Pe atunci era preot Irodian Labou, iar fratele 
său Ananie Labou era cantor şi învăţător. Şcoala era lângă 
biserică. Mai târziu pela anul 1877 este învăţător Dl. Pavel 
Roşea teolog absovent din Sânpetru, care a fost învăţător 2 ani, 
Spun oamenii, cari au umblat la dânsul la şcoală, cari sunt 
încă în viaţă că era om strict şi toţi cari au fost la el la 
şcoală ştiu ceti şi crie. 

La anul 1879 a fost ales învăţător Dl. Vasile Gogu teo
log absovent din Jac care a stat numai un an. După el la anul 
1880 a venit de învăţător Gavril Curca teolog abs. din Păuşa 
care şi azi trăeşte, este preot în comuna Doi jud. Cluj. La 
anul 1880 se mută şcoala de lângă biserică într'o grădina 
lângă vale cumpărată delà Ciat Carol proprietar. 

Delà 1880—1899 a fost învăţător I l ieGogu, care şi azi e 
în viaţă ca înv. penzionat şi cantor la biserică, care a fost 
înv. diplomat şi avea"şi un an de teologie din Sibiu. Bărbaţii 
şi femeile, cari au fost la Ilie Gogu la şcoala şi au frecven
tat regulat şcoala, ştiu scrie şi ceti. In anul şcolar 1899— 
1900, a fost învăţător Iovian Mureşianu preot local, de pre
zent protopop ort. în Turda, având ca suplent pe Ioan Labou 
fiul cantorului Ananie Labou, care a avut numai şcoala pri
mară din Hida. 

La anul 1900 Sept. 1 îl denumeşte de înv. metropolitul 
din Sibiu, pe Constantia Moldovan abs. de 8 cl. gimn. din 
Năsăud, de naştere din Topliţa-română, de prezent protopop 
ort. în Ilea de Mureş, care a servit numai un an. Delà 1 Oct 
1901 până la 31 Maiu 1902 a fost ca învăţător suplent Aug. 
Romitan preparând cu 3 cursuri. 

La 29 Aug. 1902 a fost ales de învăţător Dl. Alexandru 
Gogu preparând abs. care a luat diploma la Bla j . El a fost 
înv. confesional până la anul 1910. La anul 1904, la 2 ani de 
serviciu a Dlui Alexandru Gogu se înfinţează şcoală de stat 
cu un învăţător şi o grădină de copii cu limba de propunere 
maghiară. Şcoala confesională se mută delà grădina lui Ciato, 
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la casele parochiale (cari căşi încă sunt cumpărate tot de cre
dincioşii ortodoxi dela proprietarul Ciato Carol) Şcoala se in
stalează după renovare şi transformare într'un grajd de vite. 
care a servit ca sală de învăţământ. Ungurii îi batjocoreau pe 
Români că până acuma au fost boi şi cai în şcoala lOr, iar 
acuma sunt măgari. învăţătorii până la anul 1902 primeau ca 
plată bani şi bucate dela popor. Dela anul 1902 s'a statorit 
ca plată anuală 600 coroane, care sumă o încasa învăţătorul 
cu greu dela popor. 

Şcoala de stat şi grădina de copii cu limba de propu
nere maghiară încă n'aveau local propriu. La început proprie
tarul Lazar Francisc, la stăruinţa căruia s'a făcut şcoala de 
stat, a dat local pentru şcoală în casele sale propriu, câri au 
fost cumpărate dela un proprietar cu numele Mako, care a 
murit, iar familia s'a mutat la Cehul-Silvaniei. 

In anul şcolar 1904 — 1905 este învăţător la şcoala de 
stat Ioan Mac, care se zice că a fost român, însă nu vorbea 
de loc româneşte cu şcolarii, iar la grădina de copii, dela 
anul 1904—1906 a fost conducătoare Dna preotului reformat 
Ersekujvâri Ştefan. 

In anul şcolar 1905—1906—1907 este învăţător Biro 
Carol, care s'a depărtat din comună la şcoala de stat din co
muna Someş-Odorheiu jud. Sălaj Dela el au învăţat mulţi copii 
şi de român, carte ocupându-se şi cu pomăritul. El vorbea şi 
cu copiii şi cu poporul româneşte. 

Dela 1 Sept. 1907 până la 31 Dec. 1918 a fost director 
învăţător la şcoala de stat Meszâros Mihai, care era ungur şi 
nu ştia româneşte dar n'a voit nici să înveţe deşi aproape 12 
ani a fost ca învăţător în comună. La grădina de copii dela 
anul 1906—1918 a servit Ileana Molnâr, care a fost de naţio
nalitate maghiară a ştiut româneşte, foarte mulţi elevi şi de 
român au frecventat grădina de copii mai ales din 1 9 1 0 - 1 9 1 8 
după ce s'a făcut lângă şcoala de stat a 2 sala de învăţământ 
lângă grădina de copii, 1 sală de repaus şi locuinţă pentru 
conducătoarea gradinei de copii. In 1 Dec. se sistează grădina 
de copii, conducătoarea s!a mutat la Acâş, şalele dela grădina 
de copii se folosesc pentru şcoala de toate zilele. 

La 1 Sept, 1910 Dl. Alex. GogU înv. confesional trece la 
şcoala de stat unde serveşte până la anul 1914 Dec. când 
este penzionat. 



In anul şcolar 1910—11 şi 1911 —12 a fost învăţător con
fesional Ioan Ungurăşan de naştere din Baica, care se spune 
că a ţinut piept cu şcoala de stat maghiară, avea şcolari mulţi 
în clasele I—IV, iar seara cu tineretul făcea cor, iar la şcoala 
de stat erau şcolari puţini, numai evrei, unguri, ţigani şi pu
ţini români deşi erau 2 posturi de înv. Şcoala de repetiţie 
era frecventată şi de români fiindcă era numai 1 şcoală de 
repetiţie pe lângă şcoala primară de stat maghiară. 

La rezultatul frumos al şcoalei confesionale a contribuit 
mult Dl. Remus Roşea, care în toamna anului 1909 deveni 
preot. ort. în comună şi catehet la şcoala de stat, unde n'a 
voit să catehizeze în limba maghiară, din care cauză n'a pri
mit onorariul de catehet. La anul 1912 moare înv. Ioan Un
gurăşan în comuna sa natală în Baica , tot atunci moare aşa 
zicând şi şcoala confesională fiindcă până la data aceasta a 
primit ceva ajutor dela Metropolia din Sibiu la salarul înv. 
de aici în colo nu a mai primit ajutor, poporul n'a fost în 
stare să mai susţină şcoala confesională cu atât mai vârtos 
că din anul 1910, trebuia să contribue la susţinerea şcoalei 
de stat şi la achitarea sumei împrumutată la zidirea şcoalei 
de stat. 

Localul nou şcolar s'a zidit în anul 1909 terminându-se 
complect numai în vara anului 1910, aşa că în 1 Sept. 1910 
s'au început prelegerile în localul nou, care constă din 2 sale 
de învăţământ pentru şcolarii de toate zilele şi 2 sale de înv. 
pentru grădina de copii, 1 locuinţă pentru director şi o locu
inţă pentru conducătoarea gradinei de copii, ambele locuinţe 
constau din 2 camere, 1 bucătărie, 1 cămară şi 1 pivniţă. 

Localul nou şcolar e construit faţă 'n faţă cu biserica 
ortodoxă. Se zice că, când s'a edificat şcoala primară de stat 
să fi zis notarul de atunci, care era maghiar, preşedintele 
corn. şcolar şi cumnatul dir. înv. că deaceea face şcoala faţă 
'n faţă cu biserica ort. română ca să strice şcoala primară 
de stat maghiară, ce va produce bun preotul în biserica ro
mânească. 

Edificiul şcolar de prezent se foloseşte în modul următor : 
sala 1..2 dela şcoala de stat şi 1 sală dela grădina de copii 
se folosesc pentru şcoala de toate zilele curs inferior şi su
perior. Sala a 2-a dela' grădina de copii se foloseşte ca sală 



de lectură pentru adunări poporale şi a corn. şcolar voind a 
o transforma în atelier de lucru manual cu începerea noului 
an şcolar. 

După preluarea imperiului adecă în anul 1919 s'a pre
luat edificiul şcolar şi întreg mobilierul a fostei scoale pri
mare de stat de sub regimul ungar, la ordinul Dlui prefect de 
către Dl . Vasile Mărcuş notar, Ioan Labou primar, Remus 
Roşea şi Alex. Coşuţiu membrii în corn. comunal. La 1 Nov. 
1919 se predă edificiul şcolar Dlui Alex. Coşuţiu învăţător 
numit cu aceâş zi. La post 2 e denumită Dşoara Eugenia 
Vlaicu din Păuşa ca înv. ajut. In 1 Sept. 1920 e denumit ca 
dir. înv. Ioan Câmpean înv. tit., care serveşte până în 18 
Iunie 1926, când se face preot ort. în comuna Vaşcapău unde 
îşi cere transferarea şi ca înv., în locul dânsului vine în schimb 
Dl. Ioan Maxim înv. tit. prov. Doamna Eugenia Vlaicu mări
tată Câmpean, după plecarea soţului său la noul post abzice 
de postul de învăţătoare în locul dânsei se denumeşte Dşoara 
Ana Mureşianu din Câmpia cu titlul de înv. tit. prov. 

In 15 August 1927 Dl. Ioan Maxim trebue să plece la 
armată, să-şi fecă stagiul militar, în locul lui se denumeşte 
Dşoara Valeria Bîrle din Bârsăul de sus cu titlul de înv. 
tit. prov. 

Anul şcolar 1927—28 s'a început la 1 Nov. 1927 cu 196 
elevi în clasele 1 —VII şi 94 elevi la cursul de adulţi. 

Elevii sunt repartizaţi după clase şi pe învăţători în mo
dul următor: Clasa I are 82 elevi e condusă de Dşoara Va-
leria Bîrle. Clasa II are 33 elevi, cl. ¡11 are 16 elevi şi ci . IV 
are 13 elevi, sunt conduse de D-ra Ana Mureşianu, cl. V are 16 
elevi, cl. VI are 19 elevi, cl. VII are 17 elevi sunt conduse de 
Dl. Alexandru Coşuţiu, care e în calitate de dir. înv. La cur
sul de adulţi a predat Dl. Alexandru Coşuţiu la cl. 1—II de 
băieţi, Dra Ana Mureşianu la cl. II de fete şi Dra Valeria Bîrle 
la cl. I de fete. 

Archivă veche nu se află fiindcă în toamna anului 1918 
cu ocazia revoluţiei au fost devastate toate recvizitele şcolare, 
precum şi archiva. Archiva şi toate registrele din toţi anii 
şcolari se află cu anul 1919 începând în regulă până în prezent. 

De când stă şcoala primară de stat română avem la şcoala 
norm. în Zălau şi Şimleu 2 băieţi şi 3 fete, la şcoala secun-



dară din Zălau şi Şimleu 2 fete şi 6 băieţi. La şcoala de arte 
şi meserii 1 în Cehul-Silv. toţi absolvenţi a şcoalei primare 
de stat din localitate. 

La anul 1927 s'a înfiinţat pe lângă şcoală o societate a 
tinerimei care poartă titlul de »Progresul«, care societate face 
producţiuni teatrale din venitul acestora se cumpără ziare cari 
se citesc la popor în Dumineci şi sărbători. 

In anul şcolar 1926—27, cu îndemnul corpului didactic 
mamele elevelor din .cl. IV —V—VI—VII, a dat materialul ne
cesar pentru facerea costumelor naţionale. In anul şcolar 
1927—28 s'a obligat chiar din clasa ÎI să-şi facă costume 
naţionale, ca aşa la diferitele serbări naţionale îmbrăcate în 
costum naţional să joace frumoasele jocuri naţionale. 

Alexandru Coşutiu, 
dir. înv 

Cel mai frumos şi însemnat dar alui Dumnezeu este musica 
căci alungă multe isipe şi gânduri rele. LUTHER. 

Cine vrea să fie domn peste alţii, trebue să ştie mai intâi 
să servească cu credinţă. W V S S . 

Fiecare din noi e, mai mult sau mai puţin, un sclav social 
şi un mic Prometeu înlănţuit. LINDNER. 

Nimeni nu poate să măsoare alte lucruri dacă nu se poate 
măsura pe sine. PLINIU. 



Pagini de literatură. 

Cununa care sângeră 
Z â m b e t e şi visuri 

Din nouăzeci şi şase de şcolari îmi veniau numai şase-
sprezece. . . Şasesprezece copilaşi îşi aruncau în fiecare dimi
neaţă privirile limpezi asupra mea. — Părea că noaptea în 
treacăt şi-a uitat stelele în şcoală — aşa mă 'nfiora lucirea 
Ochilor senini. Păşiau înăuntru cu teamă ca într'un templu în 
care mănunchiuri de flori s'au adus prinos. Tremuram la gân
dul că s'ar putea să văd petale scuturate, flori ofilite, sau 
vânturi de afară venind să le smulgă. 

Micuţii mei şcolari . . . . In faţă sta Ionel — mereu zâm
bind. In ultimul timp îmi devenise ca un frăţior. Dimineaţa 
venia mai întâi la mine, îmi mătura, îmi aducea apă şi câte 
o veste pe care mi-o istorisia cu toată duioşenia lui îngerească. 

— Ionel ! — îi ziceam câte odată, — tu eşti pentru mine 
ca raza de soare pentru un orb. Când te simt apropiindu-te, 
— tresar, mă 'nfior şi alerg să te îmbrăţ işez . Cine mi-te-a 
trimis în cale ? 

Copilăria e rugul prin care vorbeşte inocenţa. 
Ionel îmi cădea în braţe şi îmi săruta mâinile. Odată 

l'am întrebat: Cine e tatăl tău ? — »N'am tată« — îmi ră
spunse. Răspuns simplu ca un motiv românesc brodat pe covor. 

între ceilalţi era unul mic, ochii căprii şi faţa arsă de 
soare. II surprindeam de multeori în urma mea privindu-mă 
a tenl . . . atent. . . Abia astăzi înţeleg că el mi-a purtat o dra
goste ascunsă, sfântă pe care n'am luat-o în seamă. 

Micuţul meu, dragul meu copilaş — iartă-mă. . . 
* 

* * 
Focul pe care îl făceam în şcoală era insuficient. Tre

buia să fac gimnastică multă, jocuri, cântări, pentruca să-i pot 
ţine învioraţi. 



Şcoala mică necesita aerisire deasă. Ii strângeam atunci 
în jurul sobei pe toţi şi deschideam ferestrele până se pri-
menia aerul. 

»Pestalozzi, tu părinte al celor mici, — ziceam seara, 
când mă despărţiam de ei, — te înţeleg! Trebuie să înalţ în 
seara asta o rugăciune pentru tine, pentru odihna sufletului 
tău care a ştiut să înalţe cele mai frumoase imnuri copilăriei. 
Tu, care ţi-ai împletit viaţa cu ei, care i-ai dat un înţeles 
divin fii fericit astăzi în împărăţia cerului unde stai încunjurat 
de ei, în ploaia lor de zâmbete : curate unde pe apa frămân
tată a unui isvor«. 

Apoi noaptea mă revedeam cu ei în vis. 

George Popovici. 

Fiecare om are un drept firesc la onoarea sa. şi ori-cine în
cearcă a i-o compromite e mad rati de câtvn hoţ care te atacă în 
drumul mare spre a-ţi fura punga. C H E S T E R F I E L D . 

En simt că există un Dumnezeu si nu înţeleg de loc că nu ar 
putea exista : aceasta imi ajunge şi toate rezonoarea lumei imi pare 
inutilă. Sunt însă spirite care se depărtează de credinţă. Aceasta 
devedeşte numai că în lume sunt şi moştri. LA B R U Y E R E . 

Cu cât e mai mare on om cu atât e mai împâcuitor în mâine: 
un suflet nobil se simte totodeauna aplecat spre bunătate. 

OVIDIU. 



Mote şi Observări. 

Moda. 
— Un cuvânt al Preasfinţi tului Dr. Alexandru 

N i c o l e s c u al Lugojului . — 
In fruntea numărului delà 15 Septemvrie c. al 

revistei ..Sionvl Românesc" organul oficial al eparhiei 
noastre lugojene, a apărut, sub titlul de mai sus, un 
articol de palpitană actualitate, pe care ne simţim da
tori să-1 dăm aici în întregime. Autorul Iui (N=Preas-
finţitul Nicolescu ?) s'asimţit dator să chieme preoţi-
mea la luptă împotriva nebuniei care se cheamă „mo
da" şi care ameninţă şă coboare în stradă portul su
mar al balerinelor din taverne şi circuri. Prin repro
ducerea lui credem a face cititorilor o plăcere, impli-
nind în aceeaşi vreme şi o mare datorie. 

Iată ce spune Preasfinţitul autor, ascuns sub 
modesta iniţială a numelui său. 

«Aşişderea şi muierile cu podoabă de cinste, cu sfială 
şi cu bunăcuviîţă să se împodobească, nu cu împletirea pă
rului, au cu mărgăritare, au cu haine scumpe ; ci cu fapte 
bune, precum se cuvine muierilor celor ce mărturisesc, că se 
tem de Dumnezeu« (I. Tim. 2, 9—10) . 

Da, aşa ar trebui să f ie! Căci roadă Spiritului este dra
gostea . . . credinţa blândeţea, înfrânarea poftelor. Iară din-
potriva arătate sunt şi faptele trupului, care sunt : preacurvia, 
necurăţia, neruşinarea fapta de ruşine (Cfr. Gal. 5 ) . Astăzi 
parcă roadele Spiritului au dispărut din lume, ca să dea loc 
numai faptelor trupului. De aceea doară trăim în lumea Fox-
trotţului, a lai Valse Hesitaţion, One-Step, Tango, Charleston, 
Shimmy, Jazzband, escrescenţe moderne ale spiritului veacu
lui, importate din speluncile barbarilor şi sălbaticilor,, menite 
să cultive numai instinctele primitive animalice al tineretului 
şi ale adulţilor de ambele sexe şl să potenţeze neruşinarea 
obraznică a bătrânilor. 

De aceea este atâta lume, sub dominaţiunea ruşinoasă a 



micro-organismelor: gonococus, streptococus şi alţi bacili, 
eiusdem, farinae, cari abrutizează pe om şi-1 împing la ultima 
treaptă de degradare, căzându-i jertfă, durere, floarea tinere
tului nostru atât de precoce, storcându-i toată vlaga. De 
aceea astăzi biserica, sau mai bine z i s : bisericile tineretului, 
ca şi a bătrânilor, sunt sălile de teatre, concertele, cabaretu-
riie, dancingurile, şantanurile, varieteurile, cinematografele, 
cluburile, tripourile, în cari poftele trupului se deslănţue în 
voia lor, atingând limita maximă a excitării. 

O apariţie logică, un fenomen prea firesc al stărilor a-
cestora nefericite, este şi moda femenină de astăzi. Din se
rioasă şi gravă ce a fost îmbrăcămintea femeilor in epoca de 
înflorire a creştinismului,, ea a devenit astăzi frivolă şi inde
centă la culme. Astăzi, par'că scena teatrelor frivole s'a sco-
borît în stradă, sau, dacă preferiţi, strada însăşi s'a urcat pe 
scenă. Astăzi, multor haine femeeşti deabia dacă le mai poţi 
da numirea de »negligă«, sunt simple costume de baie. As
tăzi femeile şi fetele noastre nu se mulţumesc să fie decoltate 
de sus în jos până la mamele, ci sunt decoltate şi de jos în 
sus, purtând ciorapi de piele, şi bun e Dumnezeu, dacă n'or 
ajunge la frunza de viţă în neruşinarea şi inconştienţa lor. 
Proverbul spunea: «poale lungi şi minte scurtă«. Femeile au 
voit să schimbe proverbul, scurtându-şi poalele, scurtându-şi 
părul şi — o spunem cu durere — au reuşit să dovedească, 
că şi-au pierdut şi acel dram mic de minte. Aşa tunse cum 
sunt «â la garson«, fardate, încondeate la ochi, unse la buze 
cu baton de rouge gros de un deget, cu haină mai mult de
cât transparentă şi cu coate goale, ai zice, că nu-s altceva, 
decât bordeluri ambulante, cari umblă pe stradă îmbiindu-şi 
marfa : — poftim vânat ! 

Orice om cinstit, se întoarce cu scârbă în faţa acestui 
potop de imoralitate, ce porneşte din lagărul feminin. Biată 
modestie şi pudoare femenină! Unde eş t i? Ai pierit cu totul? ? 
Aşa se pare pentru destulă lume. Şi o dovadă eclatantă ar fi 
şi »strandurile« înfipte în chiar mijlocul oraşelor, unde vezi 
un amestec haotic de sexuri, imoralitatea femeii, în vârtejul 
patimei celei mai abjecte, în hohotele de râs ale cohortei 
spiritelor infernale şi în rânjetul de satisfacţie macabră a lui 
Lucifer. 

Sermane apostol al neamurilor, sf. Pave l ! care ai dat 
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poveţe atât de minunate creştinilor de pe vremuri. Dacă ai 
învia astăzi, ai muri de scârbă şi te-ai întoarce într'o clipe
ală de ochiu în mormânt iarăşi. Par 'că te aud exclamând: Ce 
folos de roadele unei creştinism de 20 veacuri, dacă lumea 
se 'ntoarce iarăşi la păgânism! 

Iubiţilor fraţi preoţi! veţi gâci poate cine este scriitorul 
şirurilor acestora, şi veţi da mâna de ajutor Arhiereului vos
tru, ca să stârpească în colaborarea cu voi, această boală 
mondială a imoralităţii, care seceră atâtea jertfe. Ei i-se 
atribuie doară împiedecarea naşterilor, avorturile cu duiumul, 
sistemul de un copil, de doi copii (maltusianism şi n omalt 
usianism), scăderea populaţiei în mod atât de în grozitor, 
luxul desfrânat, cheltuelile exorbitan te şi întreagă cohorta 
relelor: alaiul de nuntă al acestui păcat. 

Porniţi deci o cruciată sfântă împotriva modei senzuale, 
în toate apariţiile sale morbide, fie prin predici, fie în scaunul 
spovedaniei, fie în conferinţele voastre preoţeşti, fie cu prile
jul misiunilor, insistând cu vreme şi fără vreme prin sfat şi 
cuvânt, până atunci, până când această miasmă a iadului, 
imoralitatea, fiică naturală a modei desfrânate, va fi dispărut 
din mijlocul credincioşilor noştri. 

Atunci şi numai atunci puteţi fi liniştiţi din conştiinţă, 
că V'aţi împlinit chiemarea deplin. 

Cine se simte singur vinovat, nu poate suferi nevinovăţia al
tora; el încearcă să treagă la cine la alte caractere şi omenirei ne 
învaţă că ei mai mari, cei mai virtuoşi şi cei mai glorioşi dintre 
oameni au fost cei mai invidiaţi, uriţi şi daţi pradă calomniei, 

Onoarea e ca şi juneţea: odată perdută, nu se mai redobăn-

(Unirea.) 

presecufiei şi răutăţei. FOX. 

deşte. CANTU. 



Rctivitate ejdraşcolară. 

Activitatea culturală extraşcolară 
în lunile Ianuarie—Martie 1928 
înainte de a trece la darea de seamă despre activitatea 

desfăşurată din partea cercurilor culturale din judeţul Sălaj în 
timpul de mai sus, sunt dator pe baza rapoartelor ce-mi stau 
în faţă, a întregi darea de seamă puclicată în No. 3—4 al re
vistei »Şcoala Noastră« cu următoarele: 

In 13 Noemvrie 1927 şi-a ţinut şedinţa cercul cultural 
»A. Mureşan« Dănişor în comuna Sâg. In faţa publicului con
statator cin 70 persoane s'a desfrşurat programul constatator 
din 1 conferinţă poporală, 8 puncte recitări şi cântece. In şe
dinţa intimă s'a ţinut 1 conferinţă didactică şi 1 lecţie pract. 

In 27 Noemvrie cercul cultural »N. Hossu« Cheud şi-a 
ţinut şedinţa lunară în comuna Rona, în faţa unui public con
statator din 60—70 ţărani s'au ţinut 2 conferinţe poporale, 
iar la şedinţa intimă 1 conferinţă didactică şi 1 lecţie pract. 

In 4 Decemvrie 1927 şi-au ţinut şedinţele lor cercurile 
culturale »1. Creangă« Vălcău! de jos în comuna Vălcăul de 
jos ; »V. Alexandri» Crasna în comuna R a t i ; »Gh. Lazar« Şim-
leul-Silvaniei în comuna Ceheiu rostindu-se câte o conferinţă 
poporală însoţită de mai multe cântece, recitări şi piese tea
trale după cari au urmat şedinţele intime la cari asemenea 
s'au rostit conferinţe didactice şi s'au ţinut lecţii practice. 

In 6 Decemvrie 1927 şi-a ţinut prima şedinţă cercul cult. 
•>Gh. Pop de Băseşt i« Cehul-Silvaniei în Cehul-Silvaniei. 

In 11 Decemvrie 1927 şi-au ţinut şedinţele cercurile cul
turale »A. Mureşan« Bănişor în comuna Mal, »A. Bunea« S o -
meşodorheiu în comuna Dămnin, »Porolissum« Ortelec în co
muna Brebi, Regele Mihai Valea lui Mihai în corn, Simian. 

In 15 Decemvrie 1927 şi-a ţinut şedinţa lunară cercul 
cultural »A. I. Cuza« Horoat-Petenia în comuna Cizer. In 18 



Decemvrie 1927 cercul cultural »Simion Bărnuţiu« Bocşa în 
comuna Bocşa . 

La toate şedinţele s'au desfăşurat programele stabilite 
constatatoare din 1—2 conferinţe poporale, recitări şi cântece, 
iar în şedinţele intime 1 conferinţă didactică şi lecţii practice 
bine reuşite. 

In luna Ianuarie 1922 şi-au ţinut şedinţele lor următoa
rele cercuri culturale : 

In ziua de 8 Ianuarie 1928 cercul cultural »A. Vlahuţă« 
Carei-Mari în comuna Tiream, »V. Alexandri« Crasnâ în corn. 
Vârşolţ, «Regele Mihai« Valea lui Minai în comuna Şilindru, 
»P. Dulfu« Ulmeni în comuna Arduzel. 

In 15 Ianuarie 1928 cercurile culturale »Gh. Şincai« B o -
bota în comuna Moiad, »1. Creangă« Vălcăul de jos în Văl-
căul de sus, »Gen. Dragalina« ]urtelecul-Şimleului în Doh, 
»A. I. Cuza« Horoat în Hurez-Poniţa, »Gh. Lazar« Vaşad în 
comuna Otomani. 

In 22 Ianuarie 1928 cercurile culturale »A. Mureşan« 
Halmăşd în Cosniciul de sus, »M. Eminescu« Zălau în Crişeni, 
»A. Şaguna« Bălan în Gălpâia, »A. Iancu« Surduc în Solona. 

In 29 Ianuarie 1928 cercurile culturale «Spiru Haret« 
Treznea în comuna Unguraş. »N. Bălcescu« Jibou în Prodă-
neşti, »Mihai Viteazul« Coşeiu în Mocirla, »Porolissum« Or-
telec în Moigrad, »Simion Bărnuţiu« Bocşa în Câmpia, «An
drei Mureşan« Bănişor în comuna Ban. 

In total în luna Ianuarie şi-au ţinut şedinţele lor 19 cer
curi culturale desfăşurând programe constatatoare din 1—2 
conferinţe poporale, 1—2 conferinţe didactice, câte 1 lecţie 
practică învrâstate fiind cu cântece, recitări şi piese teatrale 
bine reuşite. 

Ce au lucrat celelalte 28 cercuri culturale ? ? ! ! 

In luna Februarie s'au ţinut şedinţele cercurilor culturale 
la datele următoare: 

2 Februarie cercul cultural »Gh. Coşbuc« Nuşîalău în co
muna Boghiş. 

5. Februarie cercul cultural »V. Lucaciu« Moftinul-Mic 
în comuna Moftinul-Mare, »T. Cipariu« Valea lui Mihai în co
muna Cheniz, »A. Vlahuţă« Cărei în Carei-Mari, »Dr. I. Ni-



chita« Tăşnad în Căuaş, »D. Dolintineanu« Silvaş în Silvaş, 
S. Dărnuţiu« Doian în Reghea, «A. I. Cuza« Horoat în Ho-
roat-Petenia, »1. Creangă« Văicăul de jos în Lazuri, »A. Mu-
reşan« Bin i şo r în corn. Sârbi, «A. Mureşan« Halmăşd în corn. 
Cerişa, «Gen. Dragalina« jurteiecul-Şimleului în corn. Măierisie, 
»Gh. Şincai« Bobota în corn. Dumuslău,. »Gh. Lazar« Şimleu 
în comuna Periceiu. 

12 Februarie cercurile culturale «Împăratul Traian« Bu
ciumi în corn. Bogdana, »Gelu« Chechiş în corn. Var, »G. Ma
ior- Sărăuad în ccm. Sărăuad, »Dr. I. Raţiu« Satu-Mic în corn. 
Mecenţu, »C. Brâncoveanu« Chieşd în corn. Corund, »1. Agâr-
biceanu« Santău în corn. Chereuşa, «A. Cosma« Supurul de jos 
în comuna Hurez. 

19 Februarie cercurile culturale »M. Eminescu« Zălau în 
corn. Hereclean, »A. Iancu« Surduc în Cristolţel, «A. Şaguna« 
Bălan în corn. Brusturi, «Gh. Coşbuc« Săuca în corn. Păgăia , 
» 0 . Goga« Porţi în comuna Marca; «A. Mureşan« Halmăşd în 
comuna Aleuş. 

26 Februarie cercurile culturale »M. Pavel« Unimăt în 
corn. Acâş, «Spiru Haret« Treznea în corn. Vaşcapău. 

In luna Februarie şi-au ţinut şedinţele desîăşurâudu-şi 
programele fixate 29 cercuri culturale. Despre celelalte 18 nu 
se ştie nimic. 

In 4 Martie şi-au ţinut şedinţele cercurile culturale «An
drei Mureşan« Halmăşd în corn. Drighiu, «Gen. Dragalina« 
Jurtelecul-Şimleului în corn. Lompir, «Gh. Şincai« Bobota în 
în corn. Bobota, «Gh. Coşbuc« Nuşfalău în comuna Bilghez, 
«O. Goga« Porţi în corn. Porţi, «A. Mureşan« Bănişor în corn. 
Bănişor, «I. Creangă« Văicăul de jos în comuna Fizeş . 

18 Martie cercurile culturale «V. Alexandri« Crasna în 
corn. Recea, «A. Mureşan« Halmăşd în corn. Plopiş, «Gh. La -
zar« Şimleul-Silvaniei în Şimleuî-Silvaniei. 

(Va urma.) 



Serbarea şcolară din Măeriste 
Azi când cercurile culturale sunt la ordinea zilei, iar o-

fensiva culturală dusă de învăţătorii români s'a pornit în cadre 
largi, noi cei cunoaştem rolul şcoalei, nu putem trece cu ve
derea, ci trebue să recunoaştem străduinţa şi munca învăţătoru
lui, care e ocupat în zilele săptămânii cu băeţii de şcoală, 
dumineca luptă pentru luminarea poporului. Dar să lăsăm ca 
faptele să vorbească. 

In 25 Martie a. c. sa ţinut şedinţă poporală în localul 
şcoalei din Măeriste, aranjată de dl. Traian Cionfi cu con
cursul harnicei sale colege D-şoara înv. Eugenia Ostate. Ş e 
dinţa s'a început cu »Trăiacă Regele« executat în 2 voce, 
apoi o poezie bine declamată de o elevă. Se urcă apoi pe 
catedră dl. T. Cionfi şi-şi începe conferinţa s a : "Despre limba 
românească«, spunând-o cu atâta tâlc încât a trecut până în 
adâncimea înimei fiecărui ascultător. In special exemplele ci
tate au emoţionat pe cei prezenţi. Dibăcia dlui Cionfi a făcut 
poporul să rămână încântat de cele auzite şi de sigur, că cu 
aceasta să mai aprins o luminuţă în inima fiecăruia, care va 
încălzi mai tare dragostea de limbă. 

Au urmat apoi punctele programului: coruri şi felurite 
perorări executate tot de elevi, între cari merită laudă dialo
gul : »Bătălie 'n ţigănie«, executat de doi elevi cu atâta meşte
şug încât a trecut peste orice aşteptare. Poezia «Ţiganul Ia 
Viena« de asemenea a fost minunat declamată de un elev. 
Au fost apoi alte puncte bine alese şi tot în legătură cu con
ferinţa dlui Cionfi. Impresia foarte bună a făcut patrulogul: 
"Despre portul românesc«, executat de patru eleve îmbrăcate 
în port naţional. Cât de mult ţine poporul la aceste manifes
taţii culturale făcute chiar de copiii lor s'a putut vedea după 
sala arhiplină, şi aceasta mulţumită felului cum Dnii învăţă
tori ştiu atrage poporul. 

Am plecat deplin mulţumiţi cu toţii de cea. ce am văzut 
convingându-ne de felul cum înţeleg învăţătorii a-şi face da
toria. Mulţumim D-şoarei E . Ostate şi Dlui T. Cionfi, că ne-a 
procurat câteva clipe de plăcere după sbuciumul de peste 
săptămână şi le dorim succes în viitor. Cu Dumnezeu înainte! 

G. A. Martori. 



Activitatea centrelor culturale 
in luna Februarie. 

In luna aceasta rapoartele Dior. conducători au îost 
inaintate dela toţi pe data precisă cu escepţia alor 1—2, din 
cari am constatat următoarele: 

1 . Ariniş a ţinut conf. in 5 şi 26, Conferenţiar: Dl Gh. 
Şimon şi Dşra Veturia Şimon, cel dintâi ţine conferinţe despre: 
«Tudor Vladimirescu», iar a doua despre «Ţara noastră şi 
situaţia ei geografică«. 

2. Bâdăcin două conferinţe, in 12 şi 26. Despre «Cuza 
Vodă« şi »Unirea Ardealului cu ţara mamă« ambele de Dl 
Gavril Pop. 

3. Buciumi, conferinţa din 2 Februarie nu s'a ţinut, iar 
in. 26 Dl Gheorghe Pop vorbeşte despre «Românii ca apără
torii creşt inismului . 

4. Curitău, se ţin conf. in 5 şi 19 Febr. , prima de Dl. 
Valentin Sima »Şcoala şi cartea cum este sprijinită la noi şi 
la alte popoare«, a doua de Dl. Romul Şipoş »Nicolae Bă l -
cescu şi lucrarea Iui de spre Minai Viteazul«. 

La şedinţă "a luat parte un număr mare de auditori, 
fiind de faţă şi Dl Iosif Moldovan cu aparatul cinematografic. 

o. Crama. Ţine două şedinţe in 12 şi 26 despre »Boalele 
viteIor« de Dl. Max. Fegyveres şi «Boalele molipsitoare« de 
Dl Dr. J . Belle-

6. Cehul-Silvaniei, in 12 Dşra Valeria Trifu despre «Şco
ala şi cartea la noi şi la alte popoare«, in 18 «Boalele conta-
gioase« de Dl Dr. Gavril Lazar. 

7. Dindeşti, ţine numai o conferinţă în 12, Dl C. Albu 
despre «Avram Iancu şi Simion Bărnuţiu.» 

8. Gâlpâia, in şedinţa din 12 Dl .Gavril Câmpeanu vor
beşte despre «Şcoala şi Cartea la noi şi la alte popoare«, iar 
la cea din 26 Dl Macedon Olar vorbeşte despre «Tudor Vla
dimirescu». 

9. Halmoşd, in 12 şi 26. Prima conferinţă a ţinut-o Dl 
Ignaţiu Binder despre »Şcoala şi cartea la noi şi la alte po
poare», a doua Dl G. Gâlgău «Portul, jocul şi cântecul ro
mânesc». 



10. Hodod, in 12 şi 26. Conferinţa primă: "Portul, jocul 
şi cântecul românesc« de Dş Măria Pop, a doua: «Cuza Vo
dă şi Unirea principatelor« de Dl Simion Budea. 

11. Jibou, in 12 şi 26. Prima conferinţă «Şcoala şi car
tea la noi şi la alte popoare« de Dra Elena Kajtor, a doua 
"Folosul Cinematografului de Dl Dumitru Ilea. 

12. Moftinul-Mic, in 12 şi 26. "Portul românesc« de Dl 
Ioan Raţiu a doua «Simion Bărnuţiu« de Dl Gh. Pop. 

13. Satu-Mic, a avut 2 conferinţe in 5 şi 19 despre »Tu-
dor Vladimirescu» şi «Portul, jocul şi cântecul românesc«. 
Cea dintâiu de Dl Iosif Varhaniovschi, iar a doua de Dra Mă
ria Săucan. 

14. Supună de jos. in 5 şi 19 prima conferinţă: «Tudor 
Vladimirescu« de Dra Elena Palade, a doua «Avram Iancu şi 
Simion Bărnuţiu« de Dl P. Cupcea. 

15. Tâşnad. se ţine conferinţă în 12 despre «Şcoala şi 
cartea la noi şi la alte popoare« de Dl ] . Filip şi in 26 
despre «Cinematograf şi foloasele lui« de Dl Alex. Popa. 

16. Tihău, două conferinţe in 5 despre "Avram Iancu« 
de Dl Augustin Maxim, in 19 despre Nicolae Bălcescu de Dra 
Margareta Gonczi. 

17. Văsad, s'au ţinut 2 conferinţe in 19 şi 20 prima con
ferinţă a Drei Ana Sana despre "Portul, jocul şi cântecul ro
mânesc», a doua a Dlui dir. Ambroziu. Sabou despre «Vasile 
Lucaciu şi luptele românilor in ultimii decenii. 

18. Vâlcăul de jos. a avut 2 conferinţe in 12 şi 26. 
Subiectul conferinţei prime : "Pregătirea nutreţului vegetalic» 
de Dl Gh. Prodan, a conferinţei din 2 6 ; «Originea şi formarea 
poporului român« de Vasile Ioan. 

V 



Sărbători vesele şi feri
cite dorim tuturor cola
boratorilor, cetitorilor şi 
pretinilor noştrii 

Suspendări. Dl. Adalbert 
Kadar dir. înv. în Valea lui 
Mihai este suspendat din în
văţământ pentru diverse aba
teri, iar dl. loan Iancu înv. 
in Ţeghea este demisionat pen
tru absentare dela datorie în 
urma faptului, că dela înce
putul anului şcolar n'a ţinut 
cursuri. 

De ce nu merge bine în
văţământul ? Este o prob
lemă care preocupă pe toată 
lumea şi produce multe nemul
ţumiri atât la autorităţile şco
lare cât şi la părinţi. Dacă 
examinăm mai deaproape ne
mulţumirile, în cele mai multe 
cazuri aflăm, că sunt motivate, 
prin faptul, că în multe scoale 
se face învăţământ superficial, 
cu desconsiderarea programei 
analitice şi a orarului, cursu
rile nu se ţin regulat ori se 
începe târziu, unii învăţători 
absentează des dela cursuri etc. 

Vom dovedi cele afirmate 
despre absenţi cu câteva ca
zuri concrete, constatate întrio 
tură mai lungă făcută prin ju
deţ. La o grădină de copii ur
bană elevii erau supraveghiaţi 
numai de către bone, condu
cătoarele s'au prezentat la cur
suri după ora 9l/2. Tot aşa de 
târziu a început cursurile şi 

un învăţător dintr'o comună 
rurală. Intr'o fermă şcoala era 
încuiată după masă şi înv. ab
sent dela post. In ziua când 
un învăţător trece cu bicic
leta către Jibou, altul era deja 
aici si a treia zi în Zălau. 

Toate astea s'au văzut într'un 
timp relativ scurt. Unde mai 
pui frecventarea în mare nu
măr a târgurilor, zilele între
buinţate peutru ridicarea plă
ţilor etc ? 

lienunţăm de a prezenta do
vezi asupra calităţii învăţă
mântului din motive uşor de 
înţeles. 

Să nu ne mirăm deci dacă 
există nemulţumiri, cari numai 
atunci vor înceta pe linia în
treagă daca cu toţii ne vom 
face datoria în mod constien-
ţios. 

De ce întârzie satârele ? 
Ţinem să constatăm ca să se 
ştie, că statele de plată se în
tocmesc şi înaintează spre ap
robare la timp. La verificarea 
chitanţelor însă întâmpinăm 
mari greutăţi din partea Ad
ministraţiei financiare. Aşa bu
nă oară statul de plată pe 
Aprilie l'am primit aprobat în 
7 1. c. In aceaşi zi am pre
zentat chitanţele pentru veri
ficare, ca salarele să se poată 
ridica înainte de sărbători, dar 
deşi era ordin categoric în a-
cest senz, verificarea chitanţe
lor a fost refuzată. Am încer
cat a doua oră în 9 crt. tot 



cu aceleaşi rezultat. Abia după 
masă ni s'a cerut să prezentăm 
chitanţele pentru verificare, 
credem că în urma rezultatu
lui Intervenţiei făcută direct 
la Domnul Ministru al Instr., 
Dr. C. Angelescu. Expedarea 
lor s'a făcut în ziua următoare, 
10 Aprilie a. c. 

In viitor expedarea chitanţe
lor va fi pednentă de data ve
rificării, iar plăţile se pot face 
numai în 20 a lunei, conform 
obiceiului şi dispoziţiilor în 
vigoare. 

Cunoscând mizeriile la cari 
sunt expuşi învăţătorii cu ri
dicarea plăţii, Revizoratul şco
lar a făcut intervenţiile cuve
nite pentru îndreptarea situa
ţiei de azi. Mg. 

Dacia înainte de Romani. 
Conferinţa Dlui Gr.-6. Mateescu. 
Nu avem pretenţia de a face » 
o dare de seamă asupra con
ferinţei pe care a ţinut-o Dl. 
prof. G. G. Mateescu în oraşul 
nostru în ziu va Duminecă, 
18 1. tr. Prea a fost savantă 
aceasta conferinţă şi prea multe 
lucruri s'ar putea nota din ea. 
Spaţiul însă nu ne permite să 
facem aceasta. 

Vom aminti doar atăta, că 
savantul conferenţiar, care este 
directorul Institutului Român 
din Roma, ne-a dat în con
ferinţa ţinută noţiuni generale 
asupra ruinelor ce se găsesc 
în ţara noastră din cele mai 
vechi timpuri şi până la epoca 
romană. 

Conferinţa a fost ascultată 
cu multă plăcere ce numerosul 
şi selectul public, care a asistat. 

Mulţumim Dlui profesor pen
tru plăcerea ce ne-a făcut-o de 

a veni între noi şi am dori să 
ne mai cercteze şi alte daţi. 

Acţiunea R o t h e r m e r e . . 
Conferinţa dlui prof. S. Drago-
mir. In faţa unui public foar
te numeros şi-a ţinut, Dumi
necă, la 1 Aprilie 1928, con
ferinţa dl. prof. S. Dragomir, 
dela Univ. clin Cluj, vorbind 
despre : „Temeiurile istorice şi 
demografice ale acţiunei Rot
hermere." 

Conferinţiarul a arătat în 
formă foarte bine documen
tată absurditatea întregei ac
ţiuni Rothermeriste, aducând 
în favorul afirmaţiunilor sale 
dovezi de o greutate zdrobi
toare. 

In altă ordine de idei a fă
cut o amănunţită şi clară ex
punere asupra acţiunei lordu
lui ajuns cunoscut de pe azi 
pe mâine şi a ideilor profesate 
de el. 

Nu ne permite locul să ne 
ocupăm mai pe larg de ace
asta conferinţă. Constatăm doar 
atâta, că ea a fost ascultată 
cu mult interes de publicul a-
sistent, care a răsplătit cu în
sufleţite aplauze pe distinsul 
conferenţiar. 

Terminându-se prin aceasta 
conferinţă seria conferinţelor 
„Extensiunii Universitare" în 
oraşul nostru, „Astra" şi noi 
toţi mulţumim neobositorilor 
propagandişti pentru că au ve
nit să aducă lumina ştiinţei 
şi culturei şi în oraşul nostru. 

Harta Mică a Judeţului 
a fost distribuită cu ordinul 
nostru No. 2468—1927, de da
ta 19 Ianuarie a. c. tuturor 
şcolilor de stat din judeţ, pen-



tru de a fi desfăcuta gratuit 
între elevii sârguincioşi, cu în
drumarea ca şcoalele să ne ra
porteze până Ia 15 Februarie 
a. c. Şcoalele din Biu.şa, Celial, 
Husia şi Sighetul-Silvanici 
nici până azi n'au dat seamă 
despre distribuirea ei. Sunt so
mate din nou ca în termen de 
3 zile să satisfacă ordinului, 
altfel dir. şcol. vor fi amendata. 

Broşuri neachitate. Cu or
dinul nostru No. 994—1928, 
scoabelor din Cărei, Domâneşti, 
Ghirolt, Adoni, Bogbiş, Sărmă-
şag şi Yalea lui Mihai am tri
mis 2 broşuri în preţ de Lei 
70, iar şcoalelor din Horoat-
Petenia, Liacova, Văclurele, 
Vălcăul de jos, Mânau, Mecen-
tiu şi Ulmeni câte 1 broşură 
în preţ de 30 Lei. 

Punem în vedere dir. ca să 
înainteze urgent aceasta sumă. 

In amintirea poetului Coş-
buc. In luna Maiu se împli

neşte 10 ani dela moartea po-
oetului G. Coşbuc. Studenţii 
depe Valea Someşului au ho
tărât să organizeze serbări în 
toate comunele, cinstind me
moria (amintirea) acestui mare 
cântăreţ al neamului nostru. 
D'n venitul acestor serbări se 
va aduna un fond pentru ri
dicarea unui monument vred
nic de pomenirea marelui poet. 

Monumentul lui Avram 
lancu la Târgu-Mureş. Ito-
mânii din oraşul Târgu-Mureş 
au adus hotărârea să ridice un 
frumos monument în cinstea 
marelui erou Avram lancu. Ei 
au strâns an lângă 'ban, aşa 
încât încurând îşi vor vedea 
înfăptuit frumosul lor gând. 
Monumentul va fi turnat în 
bronz la o turnătorie din Bu
cureşti- Sfinţirea lui se va face, 
aşa credem, în vara acestui an 

Dacă orei ca lumea să Gândească şi să vorbeaheă bine despre 
tine, nu grăi de rău pe nimeni. D-RA DE LAMBERT. 

Nn cel ce posedă puţin, ci cel ce râvneşte la mult este sărac. 
SENECA. 

E cu neputinţă să fii fericit dacă dorinţele fale sunt hi dis
proporţie cu .puterea: PLUTARC. 

Puţini sunt oamenii rare judecă: foţi voi să hotărească. 
F R E D E R I C II. 



P A R T E A OFICIALĂ' 
In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor ţi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată dupa 
primirea revistei, sa le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

No. 1 3 3 5 - 1 9 2 8 . 

Posturile ocupate de normaliste nu se vot publică vacante 

Onor. Minister cu ordinul No. 28279—1928, a dispus ca 
locurile ocupate de învăţătoarele normaliste, cari nu au avut eta
tea, la numirea să nu fie publicate vacante şi nici nu se vor 
ocupa prin transferări, urmând ca ele să fie confirmate la acele 
posturi, la împlinirea majorului. 

Zălau, la 27 Martie 1928. 

No. 1 3 6 8 - 1 9 2 8 . 
Revocarea numirilor cu titlu provizoriu a seminariştilor cari n'au 

satisfăcut Legea Recrutării 
Onor. Minister al Instrucţiunii publice cu ordinul No. 34177— 

1928, revoacă toate numirile ca învăţător cu titlul provizor semi
nariştilor cari n'au satisfăcut leejea recrutării. 

Zălau, la 2 Aprilie 1928. " 

No. 1448—1928. 
Taxa publieaţiunilor la „Monitorul Oficial11 

Comunicăm în copie ordinul On. Inspectorat şcolar No. 
3499 —1928," spre conformare. 

„Domnule Revizor, Pentru ştire şi conformate Vă comuni
căm în ord. Min. Instr. Dir. Gen. a înv. primar No. 37455 — 
1928. Domnule Inspector Şef, Direcţiunea imprimeriei statutului 
cu adresa No. 7054. din 17 Martie a. c ne face cunoscut, că cu 
inceperea dela 1 Ianuarie 1928, taxele de publicaţiuni în „Moni
torul Oficial", pentru anulări de acte s'a mărit la 100 Lei, iar 
costul unui exemplar de Monitor e de 20 Lei. In consecinţă 



Vă rugăm să aduceţi la cunoştinţa personalului de control din 
aceea regiune aceasta nouă taxă pusă pe „Monitorul Oficial" 
Dir Gen. : (ss) Petre Ghiţescu. p. Inspector Şef : (ss) Tulbure. 
Şeful Serviciului : (ss) Pop." 

Zălau, la 4 Aprilie 1928. 

No. 1551—1928. 

Aranjarea situaţiei numirii în învăţământ 

• Comunicăm în copie ordinul de mai jos a Onor. Insp. şcol. 
No. 3369 —1928, cu Invitarea, ca cei interesaţi cel mult în curs 
de 8 zile să-şi ceară aranjarea situaţiei. 

„Domnule Revizor, Cu ocazia examenele de definitivat din 
a. c. s'a constatat că sunt mulţi învăţători, cari funcţionează ca 
titulari în baza unui ordin al revigoratului sau al Inspectoratu
lui, fără ca ulterior aceste numiri să fi fost confirmat de Minis
ter. -Ceiace i-a întărit pe cei mai mnlţi să se creadă buni numiţi 
a fost şi faptul, că ei au beneficiat de toate drepturile de titu
lar unii chiar transferându-se, alţii primind chiar şi sporul de 
5 0 % . Pentru a se face ordine şi în această chestiune, Vă rugăm 
să aduceţi la cunoştinţa tuturor acest ordin, arătându-le că e în 
interesul fiecăruia să-şi aibă aranjată situaţia în învăţământ, ca 
să nu păţească ca mulţi alţii, cari au fost respinşi dela exame
nul de defenitivat. p. Inspector Şe f : (ss) P. Dan. Şeful Serv . : 
(ss) Bunea." 

Zalău, la 11 Aprilie 1928. 

No. 1 5 0 8 0 - 1928. 

învăţătorii să fie acasă când se va prezenta delegatul Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor 

Comunicăm mai jos în copie spre conformare ordinul On, 
Minister al Instrucţiunii cu No. 39899—1928. 

„Domuule llevizor, Vă facem cunoscut, să puneţi în ve
dere învăţătorilor din acel judeţ ca să fie în comună în ziua 
când Dl. Delegat al Ministerului Agriculturii şi Domeniilor se va 
prezenta spre a lua informaţiuni pentru strângerea materialului 
informativ şi statistic cu privire la industrializarea şi comerciali
zarea producţiunii pomicole a Ţării. Director General: (ss) Petre 
Ghiţescu, Subdirector: (ss) Indiscifrabil." 

Zălau, la 12 Aprilie 1928. 
Eev. şcol. : I. MANGO. 




